

全球经济衰退风险加剧

本报记者 张红

环球热点

近几个月以来,从美国到德国,从韩国到斯里兰卡,许多国家都在面对惨淡的经济数据。究竟是什么造成了当前全球经济高通胀、低增长的滞胀态势?究竟是什么对全球经济造成了如此严重的破坏?分析普遍认为,手握美元霸权的美国难辞其咎。



主要经济体滞胀严重

对全球经济前景的悲观情绪正在蔓延。世界银行行长戴维·马尔帕斯不久前说:“对许多国家来说,衰退将难以避免。”原世界贸易组织副总干事、中国商务部原副部长易小准表示,目前全球经济已经呈现高通胀、高债务、高利率、低增长的滞胀态势,如果俄乌冲突走向扩大化和长期化,势必进一步加剧世界能源和粮食的短缺,进而引发全球性经济危机。根据花旗银行发布的最新预测,全球经济出现衰退的可能性有50%,经济衰退将从一个地区辗转至另一地区,最终在明年年底波及美国。

被称为全球经济“金丝雀”的韩国已经开始报警:韩国国家统计局最新数据显示,7月,韩国半导体出货量同比下降22.7%,同一时期,韩国半导体全国库存保持高位,同比增长80%,增速与上月持平。这是近3年以来,韩国芯片制造商首次录得工厂出货量下降,突出作为全球经济晴雨表的半导体在全球范围内需求减弱。各大经济体的数据进一步加剧了各方担忧。

美国商务部数据显示,今年第二季度美国国内生产总值按年率计算下滑0.9%,连续两个季度萎缩,构成通常意义上的技术性衰退。《日本经济新闻》指出,自1949年以来美国技术性衰退共发生了10次,其后都被正式认定为经济衰退。美国消费者新闻与商业频道报道引用专家观点称,美国经济将在2023年陷入严重衰退。“欧洲经济即将进入衰退。”布鲁塞尔欧洲与全球经济研究所的玛丽亚·德梅齐预测说。摩根士丹利预计欧元区经济将在第四季度陷入衰退,作为欧洲经济的“领头羊”,德国情况不容乐观。根据德国联邦统计局的数据,今年二季度德国经济增长完全停滞。国际货币基金组织7月底大幅下调对德国经济的增长预期,预测德国经济在2022年将增长1.2%,2023年增长0.8%。“全球经济从周期上看已进入高通胀与低增长的‘滞胀’状态。目前,主要经济体

的表现令人担忧。美国经济已经连续两个季度萎缩,出现滞胀,衰退趋势明显;欧洲国家食品价格和能源价格居高不下,欧元区通胀率屡创新高,‘领头羊’德国经济增长出现停滞;一些发展中国家,比如斯里兰卡,则已陷入国家破产和政治动荡中。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英接受本报采访时说,“大多数分析都认为,全球经济会在半年或一年时间内陷入衰退。”

美国自私行为所致

“这一轮全球经济衰退,源头在美国。美国是世界经济的龙头,美元在全球金融体系中享有主导地位,所以美国的表现直接影响世界经济。”陈凤英说。

英国伦敦经济与商业政策署原署长罗思义指出,当前美国出现经济放缓、通胀上升并行的情况,正是源于美国为应对新冠肺炎疫情导致的经济衰退而推出的经济刺激计划,并对世界经济造成破坏性后果。美国试图通过大规模借贷,来为预算赤字融资,同时大规模扩大货币供应量,达到刺激消费的目的。但是,美国此举极大地刺激了经济的需求侧,但未提振固定投资以致供给侧几乎没有增长,结果就是通胀急剧上升。罗思义说,美国的通胀潮蔓延至全球大部分经济体,大宗商品价格大幅上涨是最直接的反应。“美国大宗商品价格在两年内上涨了3倍多,给整个世界经济带来了巨大的通胀冲击。”

美国《卫报》文章认为,美国自私的行为使世界陷入经济衰退。文章称,随着美联储加息,以美元计价的债务成为全球各国难以承受的负担。专家警告,美联储加息加剧全球金融市场动荡。随着国际资金回流美国,发展中国家将面临股市波动、本币贬值、美元债务利息上涨、进口原材料成本大增等挑战。

为抑制通胀,美联储7月底宣布加息75个基点,这是美联储今年以来第四次加息,也是连续第二次加息75个基点。“历史上,美联储加息就是在全球范围内‘割韭菜’。美联储近来的几次加息,导致全球资本争相流入美国,有些发展中国家

和新兴经济体甚至出现了没有外汇进口粮食的情况。”陈凤英说。国际金融协会的数据表明,7月,国际投资者从新兴工业国家撤走了约100亿美元资金,这已经是连续第五个月资本流出大于流入。

此外,美国动辄对他国加征关税,肆意拉帮结派对他国实施经济制裁,对世界经济也造成严重破坏。

分析人士认为,欧洲地缘政治危机延宕,欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施经济制裁产生的反噬效应逐步显现,令欧洲严峻通胀形势雪上加霜。

美国《欧亚评论》网站文章指出,为追求美国的单极霸权,拜登政府正给中国、西方、新兴亚洲和全球南方的未来经济稳定带来风险。文章指出,特朗普发动贸易战之前,中国已成为世界经济的引擎。最重要的是,中国还拉动世界许多中小经济体的前进。而现在,拜登政府把与中国的摩擦变成另一场毫无理由的冷战,使世界经济濒临深渊。由于全球相互依存的关系,任何意在破坏中国稳定的做法,都有可能破坏西方国家几十年来的生活水平,同时将最脆弱的经济体变成失败国家。

美联储还在推波助澜

“这是一次很特殊的世界经济滞、衰调整,暂时还看不到解决希望。问题的根源在于美国把经济问题政治化,用意识形态划线。”陈凤英说,“比如,要解决欧洲能源问题,就需要解决俄乌冲突问题;要解决供应链问题,就需要与中国加强合作。但是,美国一直鼓噪对俄极限制裁和对华‘脱钩’。当前,在国际互信严重受损的情况下,各国很难实现合作应对全球经济衰退。”

“2008年的那场金融危机虽然来势凶猛,破坏力巨大,但幸运的是,当时的主要经济体都展现了合作的政治意愿,并紧急建立起G20合作机制,引领国际货币基金组织、世界银行和世界贸易组织开展多边合作,最终遏制了金融危机的进一步蔓延。”易小准在2022年中国(北京)服务贸易交易会上的全球智库第九届中国企业

全球化论坛上表示,今天,负责全球经济治理的布雷顿森林三大机构严重分裂,作为领导应对经济危机最后一道防线的G20也几乎已无法正常运转。在这种情况下,一旦发生波及世界的金融危机,各国势必会像上个世纪三十年代的大萧条期间一样,以邻为壑,高筑壁垒,后果不堪设想。

更糟糕的是,美联储的加息还不会停止。美联储主席鲍威尔最近表示,美联储计划继续加息,以使通胀率回落至2%,但同时警告称这可能会给美国家庭和企业带来“一些痛苦”。“接下来,美联储一定会继续加息,不确定的是在什么时候加息、加息频率如何。”陈凤英说。

英国《卫报》文章表示,没有迹象表明美国会改变方向。美联储明知通货膨胀起源于商品供应不足,只有政府才能解决这一问题,但看起来这并不能阻止它将美国与其他国家的经济推向衰退。

欧洲央行也已被美联储带入加息节奏。市场分析人士预测,9月欧洲央行将加息至少50个基点几乎没有悬念,而鹰派则力争加息75个基点。德国《南德意志报》刊发评论称,欧元区已陷入高通胀困境,还要承受美国转嫁的通胀压力。欧洲央行不得不更大幅度提高利率应对通胀,自身经济衰退风险陡增。

新兴经济体和发展中国家承受着巨大压力。据《日本经济新闻》报道称,美元升值和美国加息的持续时间越长,危机就会扩散的越快。世界银行警告说:“许多新兴国家和发展中国家的高额债务、财政和经常项目收支赤字正在造成金融压力,这可能导致经济复苏进一步放缓。”

有专家指出,去年全球经济增长反弹至6.1%,但仍有近一半国家经济未恢复到2019年水平,近九成国家两年复合平均增速低于疫情前的五年趋势值。塞斯·卡朋特指出,“即使我们避免了全球经济衰退,也很难看到经济活动恢复到新冠肺炎疫情之前的趋势”。

上图:日元汇率9月1日一度跌至1美元换139.59日元,创1998年9月以来新低。图为9月1日在日本东京拍摄的显示日元对美元汇率信息的电子显示屏。

新华社/法新

观察台

日前,法国总统马克龙表明了其在第二个任期的外交雄心。在法国驻外使节会议上,他表示,法国虽与美国有价值观共识,但将坚持独立外交政策,不会选边站队,更不会做任何大国附庸。与此同时,马克龙不忘呼吁整个欧洲,必须确保“地缘政治独立性”,不能被迫选择,而应保持行动自由。

自执政以来,马克龙一直是欧洲战略自主的坚定倡导者和积极推动者。今年上半年,作为欧盟轮值主席国,法国将“复兴、强大、归属感”作为三大政策理念,显示其领导欧洲的壮志雄心。今年3月,欧盟快速出台了《安全与防务战略指南针》,计划构建5000人的快速反应部队,标志着欧盟在安全与防务领域向战略自主方向迈出重要一步。与此同时,法国提出建立“欧洲政治共同体”和构建“新的欧洲和平”等主张,为应对欧洲所面临的危机提供了引领性方案。

法国在欧洲战略自主方面的一系列举措,既代表了大多数欧洲国家的强烈呼声,也表达了对美国奉行单边主义政策的不满。只是,在美国掣肘、债务危机、难民问题、疫情防控、英国脱欧、德国领导人更替、俄乌冲突等重重挑战之下,法国推动欧洲战略自主进程绝非易事。

近年来,美欧在处理国际事务上的分歧越来越大。美国的出发点是维护其全球霸权地位,掌控全球秩序;欧盟和欧洲国家虽然希望享受西方世界的制度红利,但并不支持单极霸权,不愿意在大国博弈中选边站队。在目前国际形势下,欧盟及欧洲国家在处理与自身利益相关的国际事务时,常常“身不由己”被绑上“美国战车”。但是每当美欧出现矛盾时,美国往往会毫不犹豫地牺牲欧洲利益。去年,美国未通知欧洲盟友便从阿富汗仓促撤军,在澳大利亚潜艇采购上对法国“背后捅刀”等行为,更让欧洲国家意识到加快战略自主进程的必要性。

然而,美国对欧洲推动战略自主的行动不可能听之任之。在北约已有的安全防务体系下,欧盟和欧洲国家目前并没有能力抛开美国,建设真正独立的防务体系。因此,美国利用一些欧洲国家对其安全保护的依赖,离间欧盟和欧洲国家内部阵营。

在此背景下,法国一直希望扮演欧洲一体化的“设计师”角色,提出了一些具有法国特色的欧洲战略自主主张。不过,要实现这些主张,法国将面临许多严峻的挑战。首先,马克龙必须优先解决法国的能力与意愿相匹配的问题。此次法国大选已暴露一个现象:相比欧洲战略等国际事务,多数法国国民更加关心国内经济、社会、民生等切身问题。法国要想在欧洲层面发挥作用,归根到底需要先解决本国内部问题。只有处理好国内改革发展问题,增强经济竞争力和社会活力,法国才能实现本国国力与大国目标的匹配。

此外,法国必须在加强法德轴心的基础上实现欧洲的内部团结。目前,北欧、南欧、中东欧国家各有不同的关切,法德协调机制虽然在发挥作用,但两国在一些具体问题上的意见分歧越来越大。

因此,欧洲战略自主任重道远,法国谋求“地缘政治独立性”实有心有余而力不足。

法国谋求『地缘政治独立性』心有余而力不足

贾平凡

暴力泛滥威胁美国民众安全

高乔 李浩嘉

近日,美国哥伦比亚广播公司与市场调研网站YouGov发布的一项调查显示,64%的美国人认为美国未来几年政治暴力将会增加。在2021年1月的民调中,51%的美国人预计政治暴力会增加,这一数字在2021年1月6日国会大厦骚乱之后的几个月开始稳步上升。

多重暴力威胁笼罩美国人。专家分析,枪支暴力、警察暴力执法等问题构成一种恶性循环,已成为美国难以解决的社会性问题,暴露了美国两党严重的对立和撕裂,而各类暴力问题的恶果要由美国民众承担。

多重暴力问题严重

美联社联合芝加哥大学最新发布民调显示,21%的美国成年人表示,过去5年中,自己或亲戚朋友经历过枪支暴力。非洲裔和拉丁裔美国人的这一比例更高,分别是54%和27%。美国警察暴力执法事件频发。《华盛顿邮报》报道援引数据称,过去一年中,美国有1044人遭警察枪击身亡。占美国人口不到13%的非洲裔,遭警察射杀的概率是白人的两倍多。

政治暴力正在撕裂美国。美国《波士顿环球报》网站刊文《政治暴力会成为美国的“新常态”吗?》称,近期,美国经历了巨变:从客客气气到仇恨言论;从两党妥协到党派派系对立;从公众对真相的信任到“假新闻”、“另类事实”再到否认故意造谣;从相互

尊重分歧到恶意分裂。大家都不应该忽视最糟糕的噩梦可能会降临美国。美国现在是一个到处充斥着武器的国家。如果不加控制,一些极端分子受虚假信息和阴谋论的蛊惑,有可能在即将到来的中期选举中点燃一场暴力政治内战。

背后原因复杂交织

“近几年,美国枪支暴力犯罪事件层出不穷,死亡人数惊人。这一问题背后牵涉政党分裂、利益集团操纵、民意撕裂等复杂原因。”清华大学战略与安全研究中心学者孙成昊接受本报采访时分析,其一,美国宪法规定公民拥有持枪自由,要有效禁枪,必须修改美国宪法,从法律程序上很难实现。其二,枪支问题是美国政党两极分化的代表性政治议题,多数民主党人支持强制管控,多数共和党人主张持枪自由,两党分歧导致枪支管控相关的政策难以推行。其三,美国步枪协会、军火商等构成的利益集团的游说,对美国控枪政策有较大影响。这些利益集团通过资助共和党候选人,阻碍美国政府控枪举措的实施。其四,新冠肺炎疫情暴发后,美国贫富差距加大,不同族裔之间矛盾加深。民众对社会现状不满情绪增加,选择以暴力方式发泄对社会不公的负面情绪。专家分析指出,一定程度上,警察暴力

执法与枪支暴力构成恶性循环。民众暴力使用枪支情况的增加,令美国警察执法危险性增大,加剧警察紧张心理;警察出于自我保护的心理,同时因为执法行为受到法律较强保护,更容易出现暴力执法情况。

解决方案难以达成

据美国《纽约邮报》报道,美国总统拜登近日在宾州发表演讲,谈及减少枪支暴力和推动禁止攻击性武器相关话题,30分钟的演讲里,他至少说了6遍“没开玩笑”和“我认真的”。拜登在演讲中提到将会推动美国禁止攻击性武器,并批评了“撤资警察”运动。

“拜登政府上台前,将控枪作为任内要解决的主要问题,并提出让枪火制造商负起责任、通过立法禁止攻击性武器等诸多倡议,但他的主张治标不治本,没有解决枪支暴力的根本问题,也无法落实更加严格的控枪措施,不可能实质‘控枪’。”孙成昊说,枪支问题仍然是美国社会难以解决的社会性议题,两党政治极化和政治暴力加大了该问题的解决难度。从美国中期选举不难看出,两党之间,包括拜登和特朗普之间的互相攻击非常激烈。这些都会影响两党在控枪、警察执法等问题上达成共识的可能性。笼罩在美国人生活中的暴力问题迟迟得不到解决,最终牺牲的是美国民众的福祉和安全。



环球掠影

美国纽约市政府9月6日归还意大利政府58件被盗文物,总计价值近1900万美元。

上图:9月6日,意大利警方代表罗伯托·里卡尔迪在纽约出席新闻发布会。

右图:在纽约拍摄的纽约市政府归还意大利政府的文物。

新华社/路透

